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Συντρόφισσες, σύντροφοι,
Κλείνοντας αυτή την πολύ πλούσια σε σκέψεις, ιδέες και 

παρεμβάσεις συζήτηση, θα ήθελα να αναφερθώ στο κεντρικό θέμα, στην 
κεντρική μας επιδίωξη.

0 σύντροφος Κατσιμπάρδης με ρώτησε ίσως ρητορικά χθες εάν 
έχω συζητήσει με ηγέτες άλλων χωρών, με αρμόδιους άλλων χωρών για το αν 
εκλέγονται σε απευθείας εκλογή ο Περιφερειάρχης και το Περιφερειακό 
Συμβούλιο. Εχω κάνει τέτοιες συζητήσεις και μπορώ να σας αναφέρω την 
αντίδραση του Ιταλού συναδέλφου μου, ο οποίος μου είπε ότι η εμπειρία 
δεν είναι καλή, ότι η απευθείας εκλογή των Περιφερειαρχών έχει οδηγήσει 
σε φαινόμενα πολυδιάσπασης της εξουσίας, σε δυσκολίες ελέγχου, σε μια 
ομοσπονδιοποίηση, πολύ πέρα από αυτό που ίσως θα ήταν σκόπιμο. Και 
κάποιες τέτοιες σκέψεις άκουσα και από άλλους, τους Γάλλους για 
παράδειγμα, σε σχέση με τις περιφέρειες. Αυτή είναι η μία πλευρά του- 
νομίσματος.

Η άλλη πλευρά του νομίσματος, σε σχέση με την Αυτοδιοίκηση, 
είναι για παράδειγμα η Μεγάλη Βρετανία. Αυτό το οποίο κάνουμε εμείς 
σήμερα, η δημιουργία μεγάλων δήμων, είναι κάτι το οποίο ξεκίνησε ήδη από 
τον περασμένο αιώνα εκεί. Και στη δεκαετία του 1880 το βασικό επιχείρημα 
εκείνων που ήθελαν τους διευρυμένους δήμους, ήταν ότι ο δήμος δεν μπορεί 
να κάνει όλα αυτά τα οποία πρέπει να κάνει (από τη φροντίδα για το 
σχολεία.,, μέχρι τη φροντίδα για την αποχέτευση) αν δεν έχει ένα μεγάλο 
χώρο και δεν εξασφαλίζει μ' αυτό τον τρόπο πόρους και μηχανισμούς. 
Ξέρουμε όλοι ότι οι αγγλοσαξωνικές χώρες - η Μεγάλη Βρετανία ιδιαίτερα - 
είναι οι χώρες εκείνες οι οποίες έχουν την πιο προηγμένη Αυτοδιοίκηση. 
Και η Αυτοδιοίκηση, πραγματικά, εκεί παίζει έναν πάρα πολύ σημαντικό 
ρόλο για τη ζωή του πολίτη.

Τι σημαίνουν αυτά; Σημαίνουν ότι δεν υπάρχουν τυποποιημένες 
λύσεις, αλλά κάθε εποχή, κάθε χώρος, ανάλογα με την οικονομική και
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κοινωνική εξέλιξή του, έχει ορισμένους τροπους οργάνωσης και
αντιμετώπισης των προβλημάτων της διοίκησης και της συγκρότησης του
κράτους.

Πιστεύω ότι το σχήμα το οποίο έχουμε διαμορφώσει από το 1981 
και μετά, όπως το διαμορφώνουμε τώρα, είναι το σχήμα αυτό το οποίο 
ανταποκρίνεται σ' αυτό που περιμένουμε από το δικό μας κράτος. Το σχήμα 
το οποίο ανταποκρίνεται στην οργάνωση, στην κουλτούρα, στο επίπεδο 
συμμετοχικών και δημοκρατικών διαδικασιών της ελληνικής κοινωνίας.

Ηταν υπερσυγκεντρωτική η χώρα (ο εμφύλιος πόλεμος ήταν μια 
από τις τελευταίες αιτίες). Επρεπε και προχωρήσαμε στην αποκέντρωση. Και 
έπρεπε και προχωρήσαμε στην αποκέντρωση σε περισσότερους βαθμούς, σε 
περισσότερες φάσεις. Και πρέπει να διαμορφώσουμε αυτό το αποκεντρωτικό 
σχήμα έτσι, ώστε να δουλέψει αποτελεσματικά.

Αυτό είναι το κύριο ζητούμενο: Να δουλέψει το σχήμα 
αποτελεσματικά. Αλλά, βεβαίως, όπως είπα και στην εισήγησή μου, 
δημοκρατικά, κοντά στον πολίτη, με ευαισθησία για τον άνθρωπο και κοντά 
στα προβλήματα του.

Το σχήμα, όμως, αυτό είναι ένα σχήμα το οποίο προκύπτει από 
μια ανοιχτή διαδικασία. Η αλλαγή, ο εκσυγχρονισμός είναι πάντα ανοιχτές 
διαδικασίες. Δεν υπάρχει ένα τελικό σημείο στο οποίο μπορούμε να πούμε 
ότι φτάσαμε, τελείωσε, δεν υπάρχει άλλο βήμα παραπέρα, θα υπάρξουν και 
άλλα βήματα παραπέρα, με βάση τις εμπειρίες τις οποίες θα συλλέξουμε, με 
βάση τις επισημάνσεις οι οποίες θα γίνουν από τα ελαττώματα και τα 
προτερήματα.
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πρέπει 
έχουμε

Πρέπει να έχουμε συναίσθηση της ανοιχτής διαδικασίας, αλλά 
να έχουμε και συναίσθηση ότι χρειάζεται μορφοποίηση αυτών που 
προγραμματίσει και, ταυτόχρονα, τα σχήματα τα οποία έχουμε

δπμιουργόοε, πρέπει να δουλέψουν. Και ο' αυτό το "πρέπει να δουλέψουν"

5 Μ »  Γυ̂ Γνα "
ζ  * >·& » " - ¡¿Χ7. rzs;

ο ν α ψ ^ ^ Γ ύ ψ  VoG

εΠε,δή ™  το οποiο τ ^ ^ ΟΙτ Γ ^ Γ 1 δΧ ^ ο ;
2



κ
5η ΕΙΔΙΚΗ ΣΥΝΟΔΟΣ ΤΗΣ Κ.Ε. ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ - ΔΕΥΤΕΡΟΛΟΓΙΑ ΚΩΣΤΑ ΣΗΜΙΤΗ 19 ΙΟΥΛΙΟΥ 1997

τονίζει τις αξίες της συλλογϊκότητας - να επισημαίνουμε συνεχώς αυτή την 
ευθύνη.

Από τη συζήτηση που είχαμε προέκυψε - πιστεύω - σχεδόν 
καθολική σύμπτωση απόψεων. Και πρέπει να περάσει η πολιτική μας τώρα. 
Πρέπει να τη διαδώσουμε, πρέπει να την εξηγήσουμε, πρέπει να 
συνεγείρουμε τον κόσμο για την πολιτική αυτή.

Συντρόφισσες και σύντροφοι,
Το είπαν μερικοί ομιλητές, πρέπει να είμαστε και όλοι μαζί 

-όπως είμασταν εδώ σ' αυτή την αίθουσα- τη στιγμή της κρίσης. Γιατί, 
όταν παρουσιασθεί το νομοσχέδιο, όταν γίνει η συζήτηση, αναμφισβήτητα θα 
υπάρξουν αντιδράσεις. Αναμφισβήτητα, κάποιοι οι οποίοι θίγονται, θα πουν 
ότι δεν συμφωνούν.

Και όπως περί έγραψε πολύ γλαφυρά ο σύντροφος Ροκόφυλλος, 
πολλοί, ίσως, σε κάποιες θέσεις, θα προσπαθούν να ισορροπήσουν τα 
πράγματα, λέγοντας προς τους μεν και τους δε, ότι "δίκιο έχετε". Δεν 
πρόκειται να πετύχουμε, αν τηρήσουμε τέτοιες αμφίθυμες στάσεις. Δεν 
πρόκειται να πετύχουμε, αν έχουμε δισταγμούς. Εάν δεν βγούμε μπροστά και 
πούμε με δύναμη το πιστεύω μας. Το είπαμε σ' αυτή τη συνεδρίαση της 
Κ.Ε., πρέπει να το πούμε και αύριο δημόσια. Και πρέπει να το πούμε τη 
στιγμή εκείνη που πρέπει να δώσουμε τη μάχη για να πετύχουμε το σχήμα 
αυτό της Αυτοδιοίκησης.

Και όσον αφορά ένα σχόλιο που έγινε, ότι "υπάρχει πάντα 
κριτική στη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση και δεν στάθηκε το Κίνημα απέναντι 
σ' αυτή την κριτική", εγώ δεν θα συμφωνήσω ως προς το εξής: Η εκλεγμένη 
Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση είναι ένας θεσμός, ο οποίος προωθεί τη 
δημοκρατία. Και βεβαίως το Κίνημα τον στηρίζει. Και βεβαίως μάχεται γι' 
αυτόν. Αλλά πρέπει πάντα να έχουμε ανοιχτή συζήτηση και γι' αυτόν και 
για άλλους θεσμούς, γύρω από τα προβλήματα που έχουν οι θεσμοί. Γιατί αν 
δεν επισημάνουμε τα προβλήματα, τότε δεν θα μπορούμε να τα βελτιώσουμε.

Δεν πιστεύω ότι κανένας εδώ αμφισβητεί τη σκοπιμότητα και τη 
μεγάλη αξία του θεσμού. Πιστεύω, όμως, ότι πάντα καλόπιστα πρέπει να 
σκύβουμε, εκεί που κάτι δεν λειτουργεί σωστά, πάνω στο πρόβλημα, για να 
δώσουμε σ' αυτό που πιστεύουμε νέα ώθηση και νέα δυναμική.

Οταν έρθει ο νόμος, πρέπει να σταθούμε σ' αυτόν. Και να 
σταθούμε με πάθος. Και από εκεί και πέρα, πρέπει να δώσουμε τη μάχη για 
τις εκλογές, για να πετύχουμε. Οι εκλογές αυτές, θέλω να θυμίσω, επειδή 
υπάρχουν και εκλογές για την Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση, έχουν μία ευρύτερη
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,μασία: Είναι ένα μέτρο, το αποτέλεσμα, για το πόσο απήχηση έχει η 
/ολιτική μας. Ενα μέτρο για το πόσο μας στηρίζει το εκλογικό σώμα. Και 
/αν θέλουμε να συνεχίσουμε αποτελεσματικά το έργο μας, πρέπει να φανεί 

/ ότι η απήχηση είναι μεγάλη. Πρέπει να φανεί ότι εμπνέουμε εμπιστοσύνη.
ί

Πρέπει να φανεί ότι έχουμε εντολή να συνεχίσουμε. Και πρέπει 
να συνεχίσουμε ολόκληρη την 4ετία. Γιατί πολλά απ' αυτά τα οποία έχουμε 
ξεκινήσει, χρειάζονται χρόνο να δείξουν. Η πολιτική δεν έχει άμεσο 
αποτέλεσμα από σήμερα, αύριο. Η πολιτική η οικονομική και η κοινωνική 
κυρίως, έχει πάντα μια υστέρηση ως προς το αποτέλεσμα. Φαίνεται μετά από 
2, 3, 4 χρόνια. Και γι' αυτό πρέπει να έχουμε μπροστά μας ολόκληρο το 
χρόνο, ολόκληρη τη θητεία μας, για να δείξουμε το σύνολο του έργου μας. 
Και έχει μεγάλη σημασία, να κερδίσουμε αυτό το χρόνο. Να κερδίσουμε το 
χρόνο για να μπορέσουμε να προχωρήσουμε και να μπορέσουμε να φέρουμε 
αποτελέσματα και με το αποτέλεσμα των δημοτικών εκλογών.

Συντρόφισσες και σύντροφοι,
Νομίζω ότι ήταν μία συζήτηση, η οποία θα μας βοηθήσει αύριο. 

Εχουμε αναπτύξει θέσεις, έχουμε δημιουργήσει το πολιτικό σχέδιο για να 
παλέψουμε για μια διαφορετική διοίκηση και διαφορετική Αυτοδιοίκηση. 
Εχουμε δημιουργήσει το σχέδιο, για να κερδίσουμε τις εκλογές. 
Εναπόκειται τώρα σε εμάς, αυτά τα οποία συζητήσαμε να τα κάνουμε πράξη. 
ΙΙιστεύω ότι θα μπορέσουμε. Ευχαριστώ.
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